

ПРОЛЕТАРИИ  
ВСЕХ СТРАН,  
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

*Библиотечка*

ПО НАУЧНОМУ  
СОЦИАЛИЗМУ

В. ПИК  
ЛЕНИНИЗМ-  
ПОБЕДОНОСНОЕ ЗНАМЯ  
НАРОДОВ  
В БОРЬБЕ  
ЗА СОЦИАЛИЗМ



ГОСПОЛИТИЗДАТ  
1959

В. ПИК

ЛЕНИНИЗМ —  
ПОБЕДОНОСНОЕ ЗНАМЯ НАРОДОВ  
В БОРЬБЕ ЗА СОЦИАЛИЗМ

## ОТ РЕДАКЦИИ

В настоящий выпуск «Библиотечки по научному социализму» входят пять произведений выдающегося деятеля немецкого и международного рабочего движения, президента Германской Демократической Республики Вильгельма Пика. Это — статья «Ленинизм — победоносное знамя народов в борьбе за социализм», опубликованная в 1956 году и более ранние его работы — «Пути и средства борьбы за свержение гитлеровского фашизма и создание демократической республики», «Не повторять основных ошибок 1918 года!» и другие. В этих работах, написанных в период 1939—1955 годов, наряду с практическими вопросами рабочего движения Германии В. Пик ставит и ряд вопросов теории научного социализма. Красной нитью во всех его трудах проходит идея необходимости единства рабочего класса Германии для борьбы за демократию и социализм. В. Пик подчеркивает важность вопросов о союзе рабочего класса, крестьянства и интеллигенции, о роли Коммунистической партии, о тактике ее борьбы. Он говорит о ленинском принципе самоопределения наций и борьбе рабочего класса и всего немецкого народа за мирное воссоединение Германии, за политическое самоопределение, за государственную самостоятельность. В. Пик показывает значение марксистской теории в рабочем движении и роль В. И. Ленина в дальнейшем развитии марксизма.

*Редакционная коллегия  
«Библиотечки по научному социализму»:*

*А. В. РОМАНОВ, А. М. РУМЯНЦЕВ,  
Н. В. ТРОПКИН, П. Н. ФЕДОСЕЕВ*



# ЛЕНИНИЗМ — ПОБЕДОНОСНОЕ ЗНАМЯ НАРОДОВ В БОРЬБЕ ЗА СОЦИАЛИЗМ

Никто после Карла Маркса не оказал своим учением и трудами, своей работой и своей борьбой такого влияния на судьбы человечества и на изменение лица мира, как Ленин. Никто после Карла Маркса не завоевал такого безграничного доверия и бесконечной любви трудящихся и эксплуатируемых своей родины и всего мира, как Ленин. Ленин не только продолжил гениальное дело Карла Маркса, но и привел его к победе на одной шестой части земного шара.

В. И. Ленин продолжил начатую Марксом работу во всех областях научного социализма, политической и экономической борьбы и организации пролетариата. Он отстаивал основанную Марксом и Энгельсом науку от последующих оппортунистических искажений и, опираясь на опыт борьбы международного рабочего класса, развил ее дальше в соответствии с новой стадией капитализма. Этой наукой он вооружил русский пролетариат и привел его к победе социалистической революции. Таким образом, наука об освобождении пролетариата и всех эксплуатируемых стала великой материальной силой, изменяющей мир.

В беспрецедентном победном шествии ленинские идеи завоевали всеобщее признание. Однако теория, как бы правильна она ни была, сама собой не претворяется в жизнь. Чтобы превратить ее в силу, изменяющую мир, необходимо было связать ее со стихийным рабочим движением. Именно это осуществила революционная марксистская партия, организованная Лениным.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года явилась поворотным пунктом в истории человечества. Это был результат работы и борьбы организованной и руководимой Лениным партией рабочего класса России. Вождь партии Ленин является создателем Советского государства, которое рабочие и крестьяне укрепили в героической борьбе против всех нападений со стороны внутренней контрреволюции и иностранных интервентов.

Руководимые марксистско-ленинской партией, рабочие и крестьяне Советской страны еще при жизни Ленина и по его указаниям вступили на неизведанный путь создания социалистического общественного строя. Строительство социализма в одной стране было победоносно завершено.

Фашистский германский империализм, опираясь на мощную военную машину, на экономические и людские ресурсы почти всей Европы, попытался сорвать это первое великое строительство нового общества. Как и все враги, которые до этого осмеливались напасть на социалистический Советский Союз, германский фашизм был разбит. Ведущей силой в этой борьбе советских народов была Коммунистическая партия, которая еще более укрепила союз рабочего класса и крестьянства, еще теснее сплотила братское содружество наций и мобилизовала все силы для защиты социалистического Отечества.

После ликвидации неизмеримого ущерба и опустошений, причиненных войной Советскому Союзу, Коммунистическая партия указала советским людям путь постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Обсужденные и принятые на XX съезде КПСС Директивы по шестому пятилетнему плану являются грандиозной программой мощного подъема всех отраслей народного хозяйства, в том числе сельского хозяйства, на основе преимущественного развития тяжелой промышленности, технического прогресса и повышения производительности труда. Тем самым создаются предпосылки для претворения в жизнь огромной и воодушевляющей программы социальных и культурных мероприятий, содержащейся в Директивах XX съезда.

Сегодня даже злейшие враги Советской власти не могут больше сомневаться в том, что Советский Союз выполнит стоящую перед ним задачу: в исторически кратчайший срок догнать и перегнать наиболее развитые

капиталистические страны также и в экономическом отношении, то есть в производстве продукции на душу населения. Решения XX съезда КПСС и их осуществление — это ленинизм в действии. Как знаменосец ленинизма, Коммунистическая партия Советского Союза, мобилизующая рабочих, крестьян, техников, ученых и деятелей искусства, все советские народы, и особенно молодежь, на борьбу за достижение этой цели, является воодушевляющим примером для коммунистических и рабочих партий всех стран.

Как отметил XX съезд КПСС, вместо одного социалистического государства — СССР, которое злобствующие враги со всех сторон пытались взять приступом, теперь существует мировая система социализма. Лагерь миролюбивых социалистических государств охватывает сегодня мощную группу стран от сердца Европы до сердца Азии. В нем живет почти 1 миллиард человек. То, что предвидел Ленин, стало действительностью. Верно и твердо стоят сегодня вместе с Советским Союзом угнетенные в прошлом трудящиеся государств, вступивших на социалистический путь развития.

Грандиозное победное шествие ленинских идей от мелких кружков и групп, где они в условиях глубокого подполья были впервые провозглашены, до мирового лагеря мира, демократии и социализма вселяет в трудящихся уверенность в окончательной победе. Это победное шествие является историческим подтверждением глубокой ленинской мысли, что марксизм всемогущ, ибо он правлен.

Ленин мог правильно понять и сформулировать новые задачи партии пролетариата потому, что он глубоко изучил развитие капитализма от свободной конкуренции к крупным монополиям. Развитие монополистического капитализма сопровождалось резким обострением противоречий между капиталом и трудом. Это поставило революционную марксистскую партию перед задачей непосредственной подготовки масс к социалистической революции.

Одновременно обострялись противоречия между различными финансовыми группами и империалистическими державами. Ленин предвидел это, благодаря своим экономическим исследованиям, в которых он вскрыл сущность империализма. Он видел также, что в этой борьбе

империалисты ослабляют друг друга, в результате чего пролетарская революция должна была приблизиться и стать исторической необходимостью.

В то время горсточка великих держав господствовала над подавляющим большинством человечества, которое жило в колониальных и полуколониальных странах. Империалистическое угнетение и эксплуатация должны были побудить народы колониальных и зависимых стран к усиленной борьбе за свое освобождение. Как учил Ленин, эти народы являются естественными союзниками пролетариата в его борьбе против империализма. Он говорил, что пролетариат всех империалистических стран обязан выступать за полное освобождение угнетенных народов.

Каким нужно было обладать научно обоснованным историческим предвидением, чтобы предсказать стремительное крушение империалистической колониальной системы, свидетелями которого мы сегодня являемся! Ленинизм стал для подавляющего большинства человечества, которое образуют народы Азии и Африки, боевым знаменем в борьбе за национальную свободу и независимость, за экономический и культурный прогресс.

Империализм стремится к аннексии не только отсталых аграрных стран, но и высокоразвитых промышленных областей. Это было целью германского империализма как в первой, так и во второй мировых войнах. Сейчас германские монополии в Федеративной республике снова совершают национальное предательство, чтобы получить возможность вооружиться и начать борьбу за свое господство в Европе.

В Федеративной республике господствуют монополисты и юнкеры. Милитаристы и фашисты все больше проникают в государственный аппарат. Они постоянно разжигают вражду между обоими германскими государствами, проводят вооружение и военные приготовления.

Ленин учит нас, что нужно учитывать конкретные особенности каждой ситуации. Постоянно растущая сила мирового лагеря социализма, мощная зона мира, образованная социалистическими и теми антиимпериалистическими государствами, которые отвергают агрессивные военные блоки и гонку вооружений, постоянно растущее движение за мир в капиталистических странах — все эти и другие факторы позволяют избежать войны и обуздать слишком шумливых ее сторонников.



В то же время и в самой Германии существуют новые и более благоприятные, чем в прошлом, условия для борьбы за сохранение мира. Реакционный монополистический капитал и милитаристское юнкерство потеряли свое безраздельное господство над немецким народом. Существует Германская Демократическая Республика — первое немецкое государство рабочих и крестьян, в котором империалисты и милитаристы навсегда искоренены. Здесь осуществлены двухлетний и первый пятилетний планы и строятся основы социализма. Третья конференция Социалистической единой партии Германии ориентировала трудящихся на достижение основной цели — наглядно показать всем людям превосходство социалистической системы хозяйства Германской Демократической Республики и ее преимущества перед капиталистической системой в Западной Германии.

Как государство рабочих и крестьян, строящих социализм, Германская Демократическая Республика проводит политику взаимопонимания и сближения обоих германских государств, направленную на мирное воссоединение Германии на демократической основе.

Чем можно объяснить, что обе части Германии пошли по таким различным путям развития? Основная причина заключается в том, что на востоке Германии было достигнуто единство рабочего класса, в то время как на западе Германии раскол рабочего класса сохранился и даже еще более углубился в результате травли Германской Демократической Республики.

10 лет назад, 21—22 апреля 1946 года, на Объединительном съезде в Берлине Коммунистическая и социал-демократическая партии слились в Социалистическую единую партию Германии. После тяжелого и кровавого господства гитлеровской диктатуры, которая смяла и подавила расколотовое рабочее движение, после неисчислимых жертв гитлеровской войны в немецком рабочем классе развилось сильное стремление к единству.

Объединение обеих рабочих партий сделало рабочий класс на востоке Германии ведущей силой в строительстве антифашистского, демократического строя. Был создан союз рабочего класса с крестьянством и проведена демократическая земельная реформа. Было конфисковано имущество видных нацистов и военных преступников и созданы первые народные фабрики и заводы. Свободные

выборы в 1946 году показали, что объединенная партия рабочего класса является сильнейшей партией. Демократические реформы системы просвещения и юстиции, строительство нового государственного и административного аппарата осуществлялись одновременно с мирным строительством в промышленности и сельском хозяйстве.

Достигнутые успехи позволили Социалистической единой партии Германии на своей второй партийной конференции в июле 1952 года поставить перед рабочим классом и всеми трудящимися задачу перехода к планомерному строительству основ социализма. Строительство социализма в высокоразвитой промышленной стране, находящейся в центре Европы, имеет, без сомнения, огромное значение не только для ГДР. Третья партийная конференция СЕПГ дает уверенность в том, что под победоносным знаменем марксизма-ленинизма Социалистическая единая партия Германии решит свои большие и ответственные задачи.

Ответственность немецкого рабочего класса за сохранение мира и за взаимопонимание между обоими германскими государствами требует, чтобы Социалистическая единая партия Германии, следуя учению Ленина, настойчиво искала точки соприкосновения с западногерманскими социал-демократами и профсоюзами. Общей для немецкого рабочего класса всей Германии является борьба против милитаризма и подготовки войны, общей является ненависть к реакции и фашизму, общим является стремление к социализму. Необходимо создать единый боевой фронт всего немецкого рабочего класса. Действовать по-ленински — значит вести неустанную и систематическую работу, чтобы убедить большинство немецкого рабочего класса в необходимости единства действий для борьбы против реакции, милитаризма и подготовки войны, за мир, демократию и социальный прогресс.

Во всем мире ленинизм является победоносным знаменем народов в борьбе за мир, демократию и социализм. Под этим знаменем народы Советского Союза осуществляют постепенный переход от социализма к коммунизму. Под этим знаменем 600-миллионный народ Китайской Народной Республики трудится над индустриализацией своей страны, над переводом сельского хозяйства на путь социализма. Под этим знаменем строят социализм трудя-

щиеся всех стран народной демократии. Под победоносным знаменем творческого марксизма-ленинизма, которое широко развернул XX съезд Коммунистической партии Советского Союза, трудящиеся с новой силой и новой уверенностью в победе ведут во всех странах справедливую борьбу за великое дело мира, демократии и социализма.

*Опубликовано в газете «Правда»  
21 апреля 1956 г.*

*Печатается по тексту книги:  
Вильгельм Пик. Избранные  
произведения, Госполитиздат,  
1956, стр. 587—592*

## ПУТИ И СРЕДСТВА БОРЬБЫ ЗА СВЕРЖЕНИЕ ГИТЛЕРОВСКОГО ФАШИЗМА И СОЗДАНИЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Не только у трудящихся масс Германии, но даже и у некоторой части буржуазии растет убеждение, что гитлеровская клика своей провокационной политикой войны ведет германскую нацию к гибели и что спасти нацию можно лишь свергнув фашизм. Такое все более распространяющееся убеждение намного активизировало бы сопротивление политике войны и гонке вооружений, резко снижающими жизненный уровень трудящихся масс, если бы в вопрос о возможности, о путях и средствах борьбы за свержение гитлеровского фашизма было внесено больше ясности. Кроме того, нужно иметь ясное представление, какой строй должен быть установлен после ликвидации господства гитлеровской клики. Внести такую ясность — задача антифашистской оппозиции, стремящейся объединить массы для борьбы против гитлеровского режима и для его уничтожения.

Проходившие до сих пор в рядах антифашистской оппозиции дискуссии и высказывания привели к единодушному мнению, что фашистская диктатура должна быть уничтожена, а вместо нее создана демократическая республика. Причем эта республика не должна быть копией Веймарской республики. Необходимо принять меры, исключающие возможность нового захвата власти крупной буржуазией. Для этого надо уничтожить господство монополистического капитала, которому служит гитлеровская партия, осуществляющая фашистскую диктатуру, и заменить фашистскую военную экономику мирной экономикой, отвечающей жизненным интересам народных масс. Коммунисты высоко оценивают достигнутое единодушие.

Они видят в нем одну из важнейших предпосылок восстановления единого фронта рабочего класса и его союза с другими трудящимися слоями — крестьянами, средним сословием, служащими и интеллигентами путем создания антифашистского Народного фронта.

Ввиду неизбежности нового обострения положения, как это было в сентябрьские дни, самой неотложной задачей трудящихся масс является восстановление единого рабочего фронта и Народного фронта для совместной борьбы против гитлеровского фашизма. Без этого фашизм невозможно свергнуть. Кризис фашизма порождается все растущими трудностями его военной экономики, его военными провокациями и усиливающимся сопротивлением масс фашистскому режиму. Это ясно подтверждают события, происшедшие в сентябре прошлого года \*. Естественно, что гитлеровская клика по заданию монополий будет пытаться защищать свое господство всеми средствами насилия. Чем сильнее становится кризис фашистской системы и движение масс, тем усиленнее маневрируют реакционные слои буржуазии с целью воспрепятствовать победе движения масс.

Для восстановления единого антифашистского фронта важно добиться единодушия в главном, в сознании необходимости свержения фашизма и создания демократической республики. Вместе с тем для достижения победы необходимо также иметь ясное представление о противнике и его силах и единодушное мнение о путях и средствах борьбы, а также о сущности демократической республики. Только такое единодушие и ясное понимание цели в рядах антифашистской оппозиции, достигнутые путем серьезного обсуждения этих проблем, дадут возможность мобилизовать необходимые силы, последовательно довести борьбу до полной победы, отбив все атаки реакции. Конечно, когда мы хотим достичь единодушия и ясности по важнейшим вопросам о путях и средствах борьбы, дело тут не в выработке какой-либо схемы. Надо только обсудить вероятный ход борьбы, который в значительной мере определится действиями врага, стремящегося обеспечить свое господство. В зависимости от сил оппозиции, условий борьбы и мер, предпринимаемых врагом, борьба должна разворачиваться на отдельных пред-

---

\* Имеется в виду сентябрь 1938 года. *Ред.*

приятнях, в населенных пунктах или целых областях в разнообразных формах, начиная от самых простых и вплоть до открытого отказа выполнять фашистские декреты и приказы, а также проведения мелких и крупных забастовок. В развитии этих форм найдут свое выражение успехи борьбы и ее неудачи, причем боевой фронт необходимо всемерно расширять и укреплять.

Германскому народу по-прежнему серьезно угрожает опасность войны вследствие продолжающихся военных провокаций гитлеровского фашизма. В любой момент германский народ может оказаться вовлеченным в войну. Этим обусловлена необходимость как можно скорее достичь в рядах антифашистской оппозиции ясности и единодушия по вопросу о том, что надо сделать, чтобы помешать развязыванию преступной фашистской войны, а если это не удастся, то какие предпринять меры для быстрейшего окончания войны, если она разразится. Не секрет, что в критические сентябрьские дни 1938 года в рядах антифашистской оппозиции не было ясности и единодушия по этому вопросу. Для предотвращения войны германский народ должен вновь и вновь выступать против гитлеровских военных провокаций. Антифашистская оппозиция должна сделать все, чтобы развернуть против преступной гитлеровской политики войны активное сопротивление рабочих, крестьян, среднего сословия, интеллигентов, а также солдат в армии. Тогда не удастся втянуть германский народ в войну.

Гитлеровский фашизм должен быть свергнут германским народом прежде, чем ему удастся совершить свое преступление. Однако на тот случай, если массам не удастся предотвратить войну, антифашистской оппозиции необходимо уже теперь ясно и единодушно сознавать, что войну можно очень быстро закончить. Для этого надо как можно шире организовать братание солдатских масс, всех немцев, призванных на фронт, с солдатами других держав. Затем эти массы вместе с трудящимися на предприятиях, в городах и деревнях должны уничтожить гитлеровский фашизм как своего внутреннего врага. Только так можно воспрепятствовать тому, чтобы на германский народ опять, как это было в 1918 году, возложили ответственность за военные преступления правящих кругов и мстили ему. Кроме того, на случай войны необходимы ясность и единство в понимании задач, стоящих перед

находящейся в эмиграции антифашистской оппозицией. Само собой разумеется, ее деятельность должна быть направлена на поддержку масс в самой Германии в выполнении ими указанных выше задач.

Фашистская диктатура — это не просто господство буржуазии. Это господство самой реакционной, наиболее шовинистической, наиболее империалистической части буржуазии. Это диктатура монополистического капитала, которая основывается на его господстве в ключевых отраслях промышленности. Установив фашистскую диктатуру, монополистический капитал заставил всю страну платить ему дань, которая используется для осуществления империалистических, захватнических планов. По его заданию гитлеровский фашизм устраивает военные провокации. Монополии баснословно наживаются, развивая военные отрасли хозяйства, и тянут тем самым экономику и финансы государства все дальше ко дну. Посредством жесточайшего террора фашизм пытается сломить сопротивление масс и обрекает их на все большую нищету. Для обеспечения своего господства и огромных прибылей монополистический капитал опирается на фашистскую государственную власть — на вооруженные фашистские банды, на армию, полицию и бюрократический аппарат, которые созданы исключительно для этой цели. Если массы сплоченной борьбой начинают угрожать прибылям, военным планам и господству монополистического капитала, то фашизм со всей жестокостью применяет против них силу своей государственной власти.

За шесть лет фашистского господства трудящиеся массы узнали, что состоящий на службе у монополий фашизм — чрезвычайно жестокая власть. Она уже потребовала от трудящихся бесчисленных жертв и не остановится ни перед чем — прольет огромные потоки крови и учинит массовые убийства, если массы поднимутся для свержения фашизма. Однако фашистская власть вовсе не незыблема. Ее можно уничтожить, и она будет свергнута единодушной волей трудящихся масс, объединенных в едином рабочем фронте и Народном фронте. Монополистический капитал смог установить фашистскую диктатуру только потому, что фашизм сумел обмануть массы, внести раскол в их ряды, прежде всего в ряды рабочего класса. Но благодаря растущему сознанию масс, все более понимающих роль фашизма как орудия господства моно-

полистического капитала и убеждающихся в необходимости сплоченной борьбы против него, растет сила, которая уничтожит гитлеровский фашизм и господство монополий.

Самая важная и насущная задача всех антифашистов состоит в том, чтобы ускорить рост сознания масс. При этом важнейшее значение имеет объединение социал-демократических и коммунистических рабочих для совместной борьбы против гитлеровского фашизма. Они представляют собой самую классово сознательную и наиболее боеспособную часть рабочего класса. На их долю выпала задача руководить единым фронтом рабочего класса, который должен объединить всех рабочих без различия их политических взглядов и мировоззрения. Важнейшей предпосылкой этого является преодоление раскола рабочего движения. Создание единства может быть намного ускорено тем, что рабочие, сознающие важность преодоления раскола, будут организовывать нелегальные, хорошо законспирированные от агентов гестапо комитеты единства.

Единство социал-демократических и коммунистических рабочих, всех членов Коммунистической партии, социал-демократической партии и отколовшихся от них групп — если эти группы не являются врагами единства и пособниками фашизма — должно найти свое наивысшее выражение в воссоединении в одной партии. Задача этой партии — руководить борьбой масс за свержение гитлеровского фашизма, укреплять демократическую республику и создать предпосылки для победы социализма. Лишь единый рабочий класс способен выполнить такую задачу. Единый фронт рабочего класса будет создан только путем настойчивого разъяснения рабочим массам реакционной сущности фашизма и его мероприятий, враждебных интересам рабочего класса, опасности войны и задач, которые надо выполнить в борьбе против фашизма, а также показа массам силы, заключающейся в единстве рабочего класса. Только так будут пробуждены и развиты в рабочем классе вера в его собственные силы и сознание руководящей роли в освободительной борьбе. Этому лучше всего будет способствовать организация повседневного сопротивления фашизму на предприятиях.

Посредством создания Народного фронта должен быть осуществлен союз рабочего класса с крестьянством, городским средним сословием — служащими и интеллигентами.



Без такого союза нельзя обеспечить победу над фашизмом. Эти слои трудового народа должны быть убеждены в общности своих интересов с интересами рабочего класса. Они должны научиться понимать, что могут достигнуть своих целей только в союзе с рабочим классом. Чтобы вырвать эти слои народа из единого боевого фронта, реакция, если появится угроза ее господству, обратится в первую очередь именно к ним с какими-нибудь обещаниями. Вот почему рабочему классу необходимо в кратчайший срок развернуть среди этих слоев трудящихся самую тщательную и упорную разъяснительную работу. Надо помешать попыткам фашистской реакции вызвать колебания в этих слоях и повредить объединенной борьбе трудящихся масс. Фашистская реакция будет предпринимать подобные попытки, чтобы удержаться у власти или вновь отвоевать ее, если она будет свергнута.

Создание единого рабочего фронта и Народного фронта имеет огромное значение для оказания влияния на те силы, на которые опирается фашистская государственная власть: на офицеров и солдат армии, на полицию и чиновничество. Это очень важно для организации победы антифашистского Народного фронта над гитлеровским фашизмом. Надо поколебать их доверие к фашистской диктатуре и побудить перейти во время решающих боев на сторону антифашистского Народного фронта. Этого можно тем легче достигнуть, чем сплоченнее и решительнее выступят силы антифашистского фронта и чем последовательнее они будут бороться. Можно даже рассчитывать, что часть буржуазии, отрицательно относящаяся к гитлеровскому фашизму и к господству монополистического капитала, временно также присоединится к борьбе масс или будет действовать в том же направлении.

Народные массы, объединенные в антифашистском Народном фронте для борьбы против гитлеровского режима, имеют все шансы на победу, если они будут бороться решительно и до конца. Благодаря расширению и усилению стачечного движения рабочих борьба будет все более обостряться вплоть до прямого свержения фашизма. При этом очень многое зависит от того, будет ли это движение поддержано такими же боевыми действиями крестьян и среднего сословия, чтобы в конце концов приобрели огромный размах массовые стачки и массовые бои.

Антифашистские массы должны трезво учитывать, что озверевший фашизм применит против них вооруженную силу. Поэтому, если массы хотят победить, им не остается ничего другого, как тоже взяться за оружие. Таким образом, борьба масс примет форму вооруженного восстания против фашизма с целью его уничтожения. Было бы опасным самообманом, если бы массы в борьбе против фашизма не применили оружия против фашистской государственной власти. Чем решительнее и единоклубнее будет начата и проведена эта борьба, тем скорее она будет закончена и тем меньше будет жертв. Чем большая часть армии, полиции и фашистских банд капитулирует перед массами или перейдет на их сторону, тем скорее будет свергнута фашистская государственная власть. Во всяком случае очень многое зависит от того, с какой последовательностью будет доведена до конца борьба за осуществление демократической республики.

Вместо фашистской диктатуры будет создана демократическая республика. Военная экономика, в которой господствовал монополистический капитал, будет заменена мирной экономикой, основанной на мирной торговле с другими народами.

Ниспровержение фашистского режима и преобразование экономики будут носить революционный характер. При этом руководство республикой перейдет к массам, объединенным в антифашистском Народном фронте. Это еще не будет социалистической революцией. Но уже будут созданы все возможности для развития демократии, прав и свобод трудящихся масс.

Решающее значение для победы трудящихся масс над фашизмом имеет то, окажется ли на должной высоте руководство их борьбой. Чем проницательнее это руководство будет разбираться в условиях борьбы, чем решительнее и последовательнее оно будет организовывать борьбу и руководить ею, концентрируя удары по врагу в его наиболее уязвимом месте, чем беспощаднее оно будет уничтожать его, тем скорее и с меньшими жертвами приведет массы к победе, расширит и закрепит отдельные позиции, завоеванные в этой борьбе. Совершенно естественно, что рабочий класс несет полную ответственность за руководство боевыми действиями антифашистского Народного фронта. Но в состав руководства этого фронта должны войти также представители других слоев трудового

парода. Исключительно важно обеспечить полное единство руководства борьбой, ибо в противном случае массы очень легко могут потерять то, что они уже завоевали. Единство руководства должно быть достигнуто путем обсуждения важнейших вопросов борьбы и строительства демократической республики. Постановки этих вопросов и дискуссии избежать нельзя. Рано или поздно дискуссия все равно станет неизбежной, но в разгаре борьбы она будет невозможна без потери драгоценного времени. А это мог бы использовать враг, чтобы вновь собрать свои силы.

Со свержением фашизма будет выполнена только часть задач антифашистской борьбы. Перед трудящимися массами встанет задача закрепить свою победу путем полного уничтожения власти врага и укрепления демократической республики. В процессе борьбы трудящиеся массы повсюду создадут свои руководящие органы единого рабочего фронта и Народного фронта, чтобы через них осуществить свою волю и добиться выполнения своих требований. Точно так же они примутся за создание Временного правительства антифашистского Народного фронта. Оно должно состоять из лучших руководителей, завоевавших в процессе борьбы доверие масс. Очень многое зависит от единодушия и решительности, с которыми такое правительство выступит за создание демократической республики. Уже теперь путем дискуссии должны быть созданы полная ясность и единодушие в вопросе о том, какой в основных чертах будет республика.

Еще в июне 1936 года Коммунистическая партия Германии распространила для обсуждения основные положения платформы Народного фронта. В них были изложены главные черты демократической республики. Эти основные положения, насколько известно, не встретили существенных возражений. В них было отмечено лишь самое основное. Важнейшей задачей, прежде всего, является укрепление победы Народного фронта над реакцией, которая сначала точно так же, как это было в 1918 году, спрячется, а затем вновь выступит, прикрываясь новой маской. Мы помним, как в 1919 году, во время выборов в Национальное собрание, старые реакционные партии, поскольку они не были ликвидированы Ноябрьской революцией, внезапно вынырнули под названием «народной партии». Учитывая это, очень важно взяться за полное искоренение всех фашистских организаций и их прессы, за уничтоже-

ние фашистского государственного аппарата и за создание нового государственного аппарата из людей, преданных Народному фронту. Надо провести основательную чистку армии и полиции от всех фашистских элементов, а вместо них поставить во главе армии и полиции надежных людей, доказавших свою верность делу Народного фронта. Следует также арестовать всех фашистских руководителей и покарать их за преступления, совершенные против народа. Уничтожение фашистской реакции должно быть последовательно доведено до конца, в противном случае очень скоро может возникнуть опасность ее реставрации.

С обеспечением победы Народного фронта непосредственно связано уничтожение господства монополистического капитала. Без этого невозможна замена военной экономики монополистического капитала мирной экономикой, отвечающей интересам народа. Военная экономика монополистического капитала, субсидируемая государством, ведет к полной деформации хозяйства страны и, следовательно, к неслыханному хаосу в экономике и в государственных финансах. Чтобы вообще сделать возможной перестройку экономики, надо обязательно выбить тресты и банки с их монопольных позиций в экономике, проведя национализацию всех ключевых отраслей промышленности, прежде всего военной промышленности и банков. Вследствие того, что при военной экономике, вызвавшей обнищание народа, происходит чудовищное расточительство богатств страны, переход к упорядоченному мирному хозяйству будет сопряжен с большими трудностями, которые будут увеличены саботажем со стороны монополистического капитала. Поэтому необходимо принять самые строгие меры против монополистов, чтобы сразу же пресечь их саботаж. Национализация ключевых отраслей промышленности и банков вовсе не означает перехода в собственность государства всей частной собственности на основные средства производства. Она явится лишь первым экономическим мероприятием для перехода к такой экономике, при которой производство будет приспособлено к удовлетворению потребностей народных масс. Ясно, что должна быть полностью ликвидирована проводимая фашистами для целей войны политика автаркии с вытекающим из нее острым недостатком продовольствия и одежды для народных масс.

После предварительного обеспечения победы Народного фронта необходимо перейти к укреплению демократической республики. Сюда относится прежде всего далеко идущая свобода трудового народа в его политической, религиозной и культурной деятельности. Например, церковь должна иметь свободу проповедовать свое мировоззрение, а политические партии — свои взгляды и цели. Трудящиеся массы должны быть совершенно свободны в применении необходимых средств борьбы, чтобы добиться от государства или от предпринимателей удовлетворения своих требований. Само собой разумеется, что подобной свободы нельзя дать фашистской реакции. Трудящиеся массы и их организации должны быть очень бдительны, чтобы не дать ей возможности снова поднять голову.

После того, как трудовому народу будет в известной мере обеспечена действительная свобода, следует приступить к созданию парламента, который должен будет избрать затем правительство Народного фронта на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Никто не должен быть лишен избирательного права. Но реакция, преследующая фашистские цели, не будет пользоваться свободой предвыборной агитации.

В Народном фронте необходимо также добиться ясности и единодушного мнения о том, что строительство демократической республики как в отношении ее демократических свобод, так и экономической политики не может считаться законченным на какой-то определенной ступени развития. Подобное строительство нельзя ограничивать какими бы то ни было рамками. В строительстве республики решающей должна быть воля масс, воля трудового народа. Все партии и организации, выступающие за Народный фронт и демократию, должны иметь право оказывать на него влияние. Органы демократической республики не должны противодействовать появлению и осуществлению желания трудящихся масс построить социализм. Подобное желание — результат массового обнищания и необеспеченного существования, созданного капитализмом.

*Опубликовано в журнале  
«Ди Интернационале»  
№ 3/4 за 1939 год*

*Печатается по тексту книги:  
Вильгельм Пик. Избранные  
произведения, Госполитиздат,  
1956, стр. 169—178*

## НЕ ПОВТОРЯТЬ ОСНОВНЫХ ОШИБОК 1918 ГОДА!

Положение, в котором оказалась Германия в ходе нынешней войны, во многом коренным образом отличается от сложившейся для нее обстановки в конце первой мировой войны, так что исторические параллели можно проводить лишь с большими оговорками. Все же немецкий народ в отдельных вопросах, имеющих решающее значение для его будущего, должен извлечь очень серьезные уроки из первой мировой войны и ее результатов.

Чем больше политическая и военная обстановка и прежде всего настроение немецкого народа становятся похожими на обстановку и настроения в 1918 году, тем чаще и со все большим раздражением Гитлер и Геббельс заявляют: «1918 год не должен повториться!». Нацистские главари создали о 1918 годе целую легенду, при помощи которой пытаются сейчас свергнуть немецкий народ в катастрофу. 1918 год, заявляют они, означает прекращение борьбы без пяти минут двенадцать, то есть преждевременное окончание войны; восстание немецкого народа, который «попался на удочку лицемерных обещаний врагов», нанесло удар в спину «непобежденной» и «непобедимой» армии и сделало невозможным продолжение ею борьбы. Здесь каждое слово — ложь. В 1918 году война велась до военной катастрофы, до обескровления и полного истощения фронта и тыла. Людендорф открыто признал это в своих военных мемуарах. Он характеризует военное положение в августе 1918 года, то есть уже перед развалом Балканского фронта, следующим образом:

«8 августа продемонстрировало падение нашей боевой мощи. Тем самым ведение войны приняло, как я тогда

выразился, характер безответственной азартной игры. Войну надо было кончать».

Таким образом, капитуляция последовала не на основе 14 пунктов Вильсона, а на основе условий перемирия, в значительной мере содержавших в себе положения будущего Версальского договора. Капитуляция произошла не по требованию народа, а в результате неоднократных ультимативных требований Гинденбурга и Людендорфа, которые в своем обращении к правительству заявили, что «армия не может ждать и 48 часов».

Конец войне положило не выступление немецкого народа. В этом-то и заключалось большое несчастье для Германии. Если бы война прекратилась в результате народного восстания, ее исход был бы совершенно иным. В качестве доказательства возьмем события 1917 года. В России восставший народ сверг военную партию и тем самым закончил войну. Если бы немецкий народ откликнулся на обращение русского народа, который призывал его отказаться служить орудием завоевания и насилия и объединенными усилиями положить конец кровавой бойне, война могла бы окончиться уже в том же 1917 году, ибо страстная воля к миру охватила и другие народы.

Свержение немецким народом тех, кто продолжал войну, не только привело бы к окончанию уже проигранной войны значительно раньше, что спасло бы жизнь миллионам людей, но и принесло бы немецкому народу уважение и дружбу жаждавших мира народов. Таким путем можно было бы избежать Версаля. И если в 1918 году свыше миллиона немецких рабочих объявили забастовку протеста против условий насильственного мира, которые были навязаны русскому народу в Брест-Литовске германским правительством, и против продолжения войны, то эти рабочие были не предателями отечества, а истинными патриотами. Не меняет дела и то обстоятельство, что в условиях подлой травли, проводившейся реакционными защитниками войны, многие в немецком народе не поняли великого национального характера этого подвига.

*Следовательно, в качестве урока надо констатировать, что народное восстание 1918 года произошло слишком поздно, чтобы оно могло оказать решающее влияние на ход войны и тем самым на условия мира в пользу немецкого народа. В этом заключается первая основная*

*роковая ошибка 1918 года, которую немецкий народ не должен повторить.*

В ноябре 1918 года старые реакционные силы, непосредственно ответственные за войну, были изгнаны из правительства. Миллионы немцев поняли, как бессовестно обманывали их в течение четырех с половиной лет, скрывая подлинные цели войны и положение на фронте. Народ с глубокой ненавистью называл имена тех, кто был заинтересован в войне и нажился на военных поставках. Это Крупп, который увеличил свое состояние во время войны в пять раз, Стиннес, увеличивший свое состояние в десять раз. Это Кирдорф, Рехлинг, Флик, Фёглер. Это господа из Немецкого банка и концерна Маннесмана, которые имели интересы в строительстве Багдадской железной дороги и в Марокко и относились к числу главных инициаторов войны. Это также сторонники политики создания «Великой Германии» — Класс, Гугенберг, Рейсман-Кроне (тесть начальника гитлеровской службы печати Дитриха) и другие, которые старались перекричать друг друга, провозглашая провокационные лозунги: «Много врагов — много чести!», «Власть над будущим миром должна принадлежать немецкому народу!», «Взгляд блуждает от Нордкапа до Индийского океана!», «Па-де-Кале — много, Суэц — больше!», настраивая тем самым весь мир против Германии.

Великое возмущение пробуждавшегося немецкого народа вынудило реакцию замаскироваться и временно отойти на задний план, но не больше. Реакционные крупные капиталисты, жаждавшие войны, по-прежнему прочно удерживали в своих руках ключевые позиции в государственном аппарате и в экономике. Их собственность и военные барыши остались нетронутыми. Больше того, они извлекли выгоду из ими же вызванной инфляции и, как бы невероятно это ни звучало, нажили даже миллиарды марок на репарационных поставках. Без шума, но со всей тщательностью они подготавливали вторую попытку осуществить планы мировой гегемонии, от которых не отказались. Готовясь к новой империалистической аванюре, поджигатели войны нашли в национальной и социальной демагогии гитлеризма и в его расовом безумии подходящую доктрину для обмана немецкого народа. В нацистских главарях, этой банде бессовестных и жаждущих власти авантюристов, они нашли подходящую силу для



грубого порабощения собственного народа и для самых бесчеловечных зверств по отношению к другим народам. Именно в этом заключается глубокая причина создания варварского нацистского режима.

После 1933 года старые поджигатели войны и апологеты захватнической политики вновь выступили на передний план. Всемогущие угольные и стальные «короли» — Крупп, Рехлинг, Флик, Фёглер, владельцы крупных немецких банков и химических трестов стали «виртшафтс-фюрерами» государства. Бывший президент пресловутой компании Багдадской железной дороги банкир Георг фон Штраус стал заместителем председателя в гитлеровском так называемом рейхстаге. Представитель ответственного за марокканскую авантюру концерна Маннесмана Цанген стал президентом «Имперской группы промышленности». Председатель бывшего «Пангерманского союза» советник юстиции Класс был с особыми почестями приглашен Гитлером в рейхстаг в награду за «идеи», которые позаимствовал у него Гитлер, развивая в своей книге «Мейн кампф» захватническую политику в отношении Востока.

Особой характерной чертой гитлеровского государства было то, что в нем с 1933 года неограниченно господствовала немногочисленная клика наиболее реакционных, жаждущих войны крупных капиталистов. Гитлер говорил, что не государство господствует над экономикой, а экономика, то есть монополисты, господствует над государством. Они используют государственную власть для беспощадного порабощения и ограбления народа.

Прямой путь ведет от 1918 года к нынешней войне, развязанной Гитлером.

*Следовательно, еще одним уроком надо считать — а немецкому народу приходится тяжело расплачиваться за эту ошибку — то, что он не был беспощаден в 1918 году с ответственными за войну капиталистами и реакционными поджигателями войны и не уничтожил их власть. В этом заключается вторая основная роковая ошибка 1918 года, которую немецкий народ не должен повторить.*

Тот факт, что банда враждебных народу нацистских главарей смогла прийти к власти в Германии, свидетельствует о слабости Веймарской республики, которая была ей присуща со дня ее рождения. Демократия не укоренилась в сознании миллионных масс. Наоборот, зачатки ее были ликвидированы уже через короткий промежуток

времени. Это не была боевая демократия, при которой был бы претворен в жизнь основной принцип конституции: «Вся власть исходит от народа». К тому же государственный аппарат не был очищен от чуждых народу противников демократии. Реакции была дана возможность собрать свои силы и свободно и безнаказанно организовать наступление против демократии и ее сторонников. Удар по правам, завоеванным в народном восстании 1918 года и записанным в Веймарской конституции, был нанесен совершенно открыто, больше того — даже при содействии государственного аппарата, в котором все заметнее становилось засилье реакции. С веймарской демократией в конце концов было полностью покончено. В результате заинтересованная в войне реакция вопреки воле народа передала управление страной в руки антинародной нацистской банды. По этому поводу Гитлер торжествующе и язвительно заметил: «Я уничтожил демократию в демократии с помощью демократии».

*Следовательно, надо извлечь еще один урок, заключающийся в том, что народ после своего восстания должен очистить весь государственный аппарат от антинародных элементов, создать сильную, действительно демократическую государственную власть, которая непримиримо и решительно выступит против своих врагов. И то, что это не было сделано в 1918 году, было третьей основной роковой ошибкой, которую немецкий народ не должен повторить.*

В этих трех основных ошибках заключаются главные причины того, почему удалось втянуть немецкий народ в эту вторую страшную разбойничью войну, в которой гитлеровская клика ставит на карту все силы немецкого народа и даже его национальное существование. *Но почему были допущены эти основные ошибки?* Разве немецкий народ был недостаточно силен, чтобы продиктовать свою волю этой клике жаждущих войны и власти авантюристов? Отнюдь нет. Эта антинародная клика бессильна перед огромной мощью миллионных масс трудящихся, если они решительно выступают за свои интересы, являющиеся одновременно интересами всей нации. Причины, помешавшие немецкому народу разбить реакцию, заключались в том, что он поддался империалистической пропаганде, проводившейся этими жаждущими власти капиталистами, позволил их идеологам обмануть себя и внушить,

что величие Германии и благосостояние немецкого народа имеют предпосылкой завоевание иноземного «жизненного пространства» и установление немецкого господства над остальными народами. Причина, далее, заключалась в том, что *немецкий народ не был един перед лицом этой клики реакционных врагов народа*, которые, стремясь к власти и наживе, поставили на карту судьбу народа и отечества. Правда, немецкий народ неоднократно вступал сплоченно в борьбу, однако не за собственные интересы, а всегда лишь против других народов, в качестве армии реакции, хищных монополистов. Когда же во время великих исторических поворотов речь шла о том, чтобы отстаивать подлинные национальные интересы в борьбе против злейшего врага нации, против реакции в собственной стране, тогда немецкий народ в своем большинстве оказывался пассивным и расколотым на десятки группировок, враждующих между собой по вопросам мировоззрения и политики. Так произошло в 1848, 1914, 1918 годах. Так случилось и в 1933 году, когда необходимо было помешать установлению нацистского режима, а тем самым подготовке и развязыванию второй мировой войны.

Важной причиной того, почему не осуществилось национальное единство народа, было *отсутствие единства немецких рабочих в борьбе против реакции*. Рабочий класс по своей численности, организованности и опыту классовой борьбы способен сплотить весь народ и придать его борьбе силу и решительность. Интересы рабочих полностью совпадают с интересами нации, а защита этих интересов требует смертельной вражды и беспощадной борьбы против реакции, против всякого покушения на мир, а также на политические и социальные права народа. Все это определяет исключительную роль рабочего класса и его великую ответственность за судьбы всей нации. Однако для того, чтобы выполнить свою историческую задачу, рабочий класс сам должен быть единым в своей воле и решимости сломить власть реакции. Этого не было ни в 1914, ни в 1918, ни в 1933 году.

У власти в Германии находятся бессовестные, способные на любое преступление авантюристы. Это — нацистские главари, которые готовы поставить на карту судьбу народа и отечества, лишь бы продолжать свои преступления и на некоторое время оттянуть час расплаты. Сегодня для немецкого народа речь идет о бесконечно большем,

чем в 1918 году. Продолжение войны, развязанной Гитлером, влечет за собой массовое физическое уничтожение немецкого народа, разрушение его городов, промышленности и сельского хозяйства и тем самым основ его существования. Это равносильно угрозе национальному единству и самостоятельности немецкого народа.

Вполне понятно поэтому, что ввиду угрозы такой катастрофы сознающие свою ответственность немцы всех политических направлений и профессий протягивают друг другу руки для совместной борьбы за спасение Германии. Многие проблемы, которые с 1918 года и вплоть до последнего времени разобщали умы, а также чисто партийные интересы, порождавшие разногласия в вопросах мировоззрения и политики, либо преодолеваются, либо сознательно отодвигаются на задний план ради совместной борьбы за великую цель — за спасение Германии.

Этим также объясняется то, почему коммунисты со всей страстностью выступают за создание прочного боевого союза всех сознающих свою ответственность немцев и готовы сотрудничать с каждым, кто хочет спасти народ и отечество от уничтожения их Гитлером.

Коммунисты постоянно и неустанно указывали на то, что власть самых реакционных и жаждущих войны монополистов должна быть сломлена, ибо в противном случае они рано или поздно развяжут новую войну. Это подтвердилось. Тысячи немецких коммунистов были убиты гитлеровскими бандитами, десятки тысяч брошены в концлагери и тюрьмы, ибо они предостерегали немецкий народ: «Гитлер — это война!». И это подтвердилось. Однако речь идет не о прошлом. Для коммунистов сейчас важно, чтобы все немцы, которые хотят спасти свое отечество от катастрофы, совместно с коммунистами извлекли уроки из горького исторического опыта и установили столь необходимое единство нашего народа в борьбе против тех, кто ведет его к гибели. Если это не удалось в 1932 году, когда задача состояла в том, чтобы помешать приходу Гитлера к власти, если это не удалось также и до 1939 года, когда надо было объединить всех антигитлеровцев в единый немецкий Народный фронт, чтобы свергнуть Гитлера и предотвратить войну, то с тем большей страстностью необходимо бороться сейчас, чтобы такое единство осуществилось в последний момент, когда от этого зависит буквально все: предотвращение национальной катастрофы,

спасение Германии. Перед этой великой задачей должны отступить сегодня все частные интересы, все должно быть подчинено одному принципу: благополучие народа — высший закон.

Конечно, с 1918 года многое изменилось, но остается серьезный урок:

*Если мы хотим спасти Германию и гарантировать ей будущее, мы не должны повторять основные роковые ошибки 1918 года.*

Немецкий народ должен по возможности скорее кончить войну, свергнув тех, кто стремится ее продолжать. Он должен понять, что путь империалистических завоеваний — это путь к несчастью, к национальной катастрофе. Защита национальных интересов нашего народа требует, чтобы он был единым и сплоченным в борьбе против общего врага, против реакционных, жаждущих войны крупных капиталистов и их нацистских прихвостней — палачей. Немецкий рабочий класс должен выдвинуть на первый план великие национальные задачи, проявить единство, энергию и готовность идти на жертвы и таким образом показать всем слоям народа пример подлинно национального выполнения долга в борьбе за свержение гитлеровского правительства, этого могильщика Германии. Необходимо со всей беспощадностью разделаться с виновниками и поджигателями войны, их власть должна быть сломлена раз и навсегда. Вместо господства нацистского произвола должно быть создано новое государство, основанное на законности. Это новое, демократическое государство будет твердой рукой защищать права своих граждан и национальные интересы всего народа и явится силой, которая преодолет старый раскол народа и, как никогда прежде в истории нации, сплотит ее в прочном единстве. Сильная демократическая государственная власть уничтожит в зародыше любую попытку организовать новые заговоры против народа, цель которых — лишить его свободы, и против мира в Европе.

Это — верный путь к быстрому окончанию гитлеровской войны, к предотвращению национальной катастрофы и новой, третьей войны.

Все настоящие немецкие патриоты должны приложить всю свою энергию и силу, чтобы не повторить основных ошибок 1918 года и осуществить то, к чему призывал

Национальный комитет «Свободная Германия» в своих 25 пунктах относительно окончания войны. В пункте 22 этого обращения говорится:

«Война должна иметь по крайней мере одну положительную сторону: конец прошлому, конец вечно жаждущей войны немецкой реакции! Последняя не должна еще раз пережить смерть доверчивой немецкой молодежи. Возвращающиеся на родину солдаты вместе с народом приступят к чистке своего немецкого дома. Никакой пощады поджигателям войны, спекулянтам, нажившимся на войне, и неисправимым гитлеровцам! Долой пособников и спекулянтов всякого рода! Пусть, наконец, развиваются здоровые силы немецкого народа! Нам надоело быть неудачниками среди народов ради интересов нескольких крупных капиталистов!».

*Опубликовано в газете  
«Фрейес Дейчланд» 7 мая 1944 г.*

*Печатается по тексту книги:  
Вильгельм Пик. Избранные  
произведения, Госполитиздат,  
1956, стр. 188—196*

# ГЕРМАНСКИЙ ИМПЕРИАЛИЗМ. ВЫВОДЫ ИЗ ЕГО РАЗВИТИЯ

Если бы мы в 1918...

## I

К числу больших национальных задач, которые возникли перед немецким народом и в особенности перед немецкими рабочими в результате краха гитлеровского режима, относится уничтожение германского империализма, как главного виновника роковой политики, которая в течение всего лишь 30 лет дважды приводила Германию на край пропасти. В качестве предпосылки для выполнения этой задачи необходимо понять особый характер германского империализма и выявить силы, которые после 1918 года спасли этот империализм от краха.

*Ленин*, давший теоретический анализ империализма, охарактеризовал его, как «капитализм на той стадии развития, когда сложилось господство монополий и финансового капитала, приобрел выдающееся значение вывоз капитала, начался раздел мира международными трестами и закончился раздел всей территории земли крупнейшими капиталистическими странами» \*.

Наряду с этими характерными чертами, относящимися к империалистическому развитию во всех странах, германский империализм имеет еще особые черты, вытекающие из исторического развития Германии. Наиболее выделяющейся особенностью этого развития является то, что демократическим силам в Германии не удалось довести до победного конца буржуазную революцию. Поэтому крупное феодальное землевладение в Германии осталось нетронутым, экономическая и политическая власть ост-

---

\* *В. И. Ленин*, Соч., т. 22, стр. 253.

эльбского юнкерства, как главного представителя феодализма, не была сломлена. Юнкеры вследствие этого «вросли» сначала в капитализм, а затем в империализм. *Фридрих Энгельс*, говоря о германском государстве периода основания рейха, отмечал, что это государство все более отдаляется от интересов широких народных масс, чтобы превратиться в консорциум аграриев, биржевиков и крупных промышленников для эксплуатации народа.

Этими словами Энгельс метко характеризует особые черты в развитии германского империализма, который возник не только в результате срастания банковского и промышленного капитала, но и втягивания в его орбиту крупных юнкеров-землевладельцев. Именно это определило особый характер германского империализма, как «юнкерски-буржуазного империализма» (*Ленин*).

Остэльбские юнкеры были самым реакционным шовинистическим и милитаристским слоем в немецком народе. Поскольку они обладали в германо-прусском государстве решающим политическим влиянием, они наложили печать своего господства также и на его империалистическое развитие. Вследствие этого германский империализм развился в самый милитаристский, самый воинствующий империализм в мире.

К этому необходимо добавить то, что в течение десятилетий капиталистическое развитие Германии задерживалось в результате влияния юнкерства на общественную и экономическую жизнь Германии, и поэтому германский империализм заявил свои притязания на всемирно-политическое господство лишь к тому времени, когда мир в основном был уже поделен между великими державами. В результате этого запоздания империалистическая Германия во всех своих притязаниях вступала с другими мировыми державами в серьезные конфликты, которые каждый раз вызывали опасность мировой войны. Вся история приобретения Германией колоний представляет собой единую цепь таких конфликтов, которые неоднократно приводили на грань войны.

Случилось так, что согласно сформулированному Лениным закону неравномерности капиталистического развития, которая при империализме становится особенно резкой, Германия в своем промышленном развитии перегнала другие империалистические страны (например, Англию). Поэтому германские империалисты считали, что



они могут с успехом взять курс на передел мира. Но так как этого можно было добиться лишь путем войны, германский империализм уже перед первой мировой войной стал главным ее поджигателем. Он шел впереди в гонке вооружений великих держав.

Немецкие рабочие, правда, понимали угрозу войны, подготавливаемой германским империализмом. В рейхстаге при обсуждении каждого нового законопроекта об армии или флоте вспыхивала ожесточенная борьба против милитаристов. Некоторые видные руководители старой социал-демократии, в особенности Карл Либкнехт, вели также и вне парламента непримиримую борьбу против германо-прусского империализма, и эта борьба относится к славным делам социал-демократической партии перед первой мировой войной. Однако немецкий рабочий класс и его партия не понимали, что борьба против империализма и милитаризма требовала новой, боевой тактики, а также партии нового типа, которые могли бы предотвратить катастрофу 1914 года. Так случилось, что война застигла немецкий рабочий класс врасплох, так же как его братьев по классу во Франции и Англии. Именно в этот важный исторический час, когда было необходимо единым фронтом выступить против поджигателей войны, вместо этого произошел уже издавна назревавший раскол немецкого рабочего класса, еще больше углубивший его бессилие перед лицом войны.

## II

Раскол рабочего класса явился в конечном итоге также причиной того, что в 1918 году германский империализм не был уничтожен. Война окончилась тогда так, как она должна была окончиться. Безграничная алчность германского империализма, нашедшая особенно яркое выражение в безумных планах тогдашних пангерманистов, мечтавших завоевать мир, восстановила и объединила весь мир против Германии. Путь насилия и грабительской политики, на который вступили империалисты и милитаристы, должен был привести к поражению 1918 года. Версальский мирный диктат был его естественным результатом. Уже тогда империалисты, юнкеры и милитаристы поставили на карту национальное существование германского народа и почти проиграли эту игру. Кайзеровская

империя и дюжина монархий развалились. Долг немецкого рабочего класса перед историей заключался в том, чтобы спасти немецкий народ. Обстановка требовала от него мер, которые лишили бы империалистов возможности второй раз ввергнуть немецкий народ в войну.

Но немецкий рабочий класс не нашел в себе силы объединиться в единый боевой фронт против виновников несчастья Германии. Он даже не сумел довести до конца буржуазно-демократические преобразования. Вместо того, чтобы радикально покончить со всем старым феодально-реакционным хламом, вместо того, чтобы наказать империалистических губителей народа и военных преступников и лишить их власти, новые республиканские власти заботились о том, чтобы поскорее восстановить «спокойствие и порядок». Реакционные юнкеры не были экспропрированы, а князьям республика даже выплатила компенсацию за их отказ от трона. Старый вильгельмовский махрово реакционный государственный аппарат не был сломан и не был заменен новым, республиканским, демократическим аппаратом. Уже вскоре после ноябрьского переворота монархистские прокуроры и судьи бросали в тюрьмы честных республиканцев и демократов. Военные преступники не были наказаны по праву и закону, а остались во главе вернувшейся с фронтов армии и смогли превратить ее в орудие контрреволюции (Гинденбург, Эрхардт, Лютвиц, Меркер, Эпп и др.). Главные виновники и организаторы войны — империалистические финансовые магнаты (Крупп, Рехлинг, Борзиг, Сименс и др.) не были привлечены к ответственности, причем не только не была сломлена их экономическая мощь, но, наоборот, в результате заключения соглашения с профсоюзами они получили возможность удобно обосноваться в новой республике и укрепить свои господствующие позиции на предприятиях и в государстве. Эти ошибки 1918 года спасли германский империализм и дали ему возможность приступить к подготовке новой войны. Таким образом, военное поражение германского империализма в 1918 году и политическая эволюция в Германии окончились победой реакционных империалистических и милитаристских сил внутри страны.

Этой победе и восстановлению силы германского империализма благоприятствовало также урегулирование репарационного вопроса. Основа тогдашнего «разрешения»

этой проблемы, которое в действительности не было таковым, состояла в том, что Германия должна была выплачивать репарации из доходов от своей будущей продукции. Это решение привело к тому, что

1) был сохранен экономический аппарат власти германских империалистов, то есть экономический военный потенциал,

что

2) этот аппарат, притом даже с помощью иностранных кредитов, был развит и расширен, официально для репараций, а на деле для нового вооружения и что

3) действительно виновные в войне магнаты капитала не потратили ни одного пфеннига на репарации, а нажили на репарационных поставках колоссальные прибыли, из которых черпали средства для развития немецкой военной промышленности.

### III

Большие социальные сражения, которые, являясь печальными последствиями войны, сотрясали в первые годы Веймарскую республику, были решающими битвами германского империализма против антимилитаристских и антиимпериалистических сил германского народа. Поражения немецких рабочих в этих боях в 1919, 1920, 1921 и 1923 годах были поражениями сил демократии и мира в борьбе против милитаризма и империализма. Этими боями закончился первый этап послевоенного развития. В конце 1923 года германский империализм уже снова прочно держал руководство в своих руках и опять начал готовиться к новой борьбе за передел мира. Стабилизация рынка создала ему финансовую основу для нового подъема. Именно в эти годы в Германии возникли крупнейшие капиталистические монополии — Стальной трест, «И. Г. Фарбениндустри» и другие. Быстро шла вперед концентрация банков. Немецкий капитал вновь искал пути на внешние рынки. Немецкие монополистические предприятия все чаще стали участвовать в международных монополиях. Так называемая рационализация создала производственно-техническую предпосылку для новой войны, заложила основу для новой, самой современной военной промышленности. Вновь ярко проявились все агрессивные черты империализма, охарактеризованные

Лениным в его труде «Империализм, как высшая стадия капитализма». Свободная конкуренция все больше заменялась монополией. Все более беспощадно проводилась реорганизация промышленности. Империалисты на опыте первой мировой войны научились тому, что лишь строго организованная военная экономика может удовлетворить потребности современной тотальной войны.

Именно старый германо-прусский, юнкерско-буржуазный империализм снова развил тогда свои силы. Вновь отчетливо проявился старый милитаристский дух. Рейхсвер на глазах у всех превратился в решающую политическую силу в республике. Наряду с официальным рейхсвером возникли «черный рейхсвер» и многочисленные реакционные «оборонительные объединения», которые открыто проводили военное обучение немецкой молодежи. Со строительства броненосного крейсера началось вооружение Германии на море. Германский империализм вновь стал на путь грабительской военной политики, путь несчастья немецкого народа.

А что делал немецкий рабочий класс? Извлек ли он уроки из первой мировой войны? Понял ли он, что сейчас должен был прежде всего выковать свое единство, чтобы преградить германскому империализму путь к новой войне? Нет, и тогда большая часть немецкого рабочего класса не осознала свою историческую задачу. Как перед первой мировой войной находились люди, которые в империалистическом развитии видели тенденцию к «ультраимпериализму», якобы противодействующему войне, так и тут нашлись такие, кто видел в новом империалистическом развитии Германии тенденцию к «организованному капитализму», к замене капиталистической свободной конкуренции якобы социалистическим принципом планомерного производства. Разве сегодня не ясно каждому антифашисту, что такие «теории» должны были запутать немецких рабочих и что они создавали препятствия для установления единого пролетарского фронта против империализма и войны?

#### IV

Однако чем больше усиливался германский империализм и чем дольше медлил рабочий класс с установлением единства, тем энергичнее империалисты приступали к

созданию предпосылок для новой мировой войны. Веймарская республика все менее подходила им для этой цели, и они перешли к открытому наступлению на ее институты, на немногие демократические права и свободы народных масс. Империалистические поджигатели войны все больше ориентировались на нацистскую партию и связанные с ней организации. Когда капитализм был потрясен мировым экономическим кризисом 1929—1933 годов, когда огромная нужда втянула миллионы людей из слоев немецкого народа, не интересовавшихся до тех пор политикой, в водоворот политической борьбы, когда Гитлеру и его партии удалось заманить эти массы беспримерной национальной и социальной демагогией, германские империалисты начали все чаще делать ставку на нацистов и их выбор пал на Гитлера, как человека, который был достаточно бессовестным, чтобы защищать разбойничьи интересы империалистов против интересов немецкого народа и немецкой нации. Магнаты сельского хозяйства и промышленности стали открыто поддерживать Гитлера; они финансировали его партию, его орды СА, его пропаганду. Фашистская опасность, которая была одновременно опасностью повой разбойничьей войны германских империалистов, становилась все более угрожающей.

Фашистскую угрозу более или менее ясно сознавали все слои немецкого рабочего класса. Через его ряды прошел единодушный призыв к единству, к единым антифашистским действиям. Рабочие — социал-демократы и коммунисты, товарищи из Рейхсбаннера\* и «Союза красных фронтовиков» во многих местах объединялись, чтобы совместно дать отпор фашистским бандам. Однако единый боевой фронт во всей стране не был создан. Раскол немецкого рабочего класса парализовал все антифашистские силы в Германии, следствием чего было их поражение. Германские империалисты приступили к установлению фашистской диктатуры. Обе рабочие партии были подавлены, их лучшие представители убиты, брошены в тюрьмы, подвергнуты пыткам. Германский империализм достиг своей цели. Рабочий класс был скован. Другие антифашистские и миролюбивые слои немецкого народа в результате отсутствия единства действий рабочего класса

\* Рейхсбаннер — военизированная организация социал-демократической партии Германии, существовавшая в период Веймарской республики. *Ред.*

остались без руководства. Так германский империализм смог беспрепятственно приступить к последним приготовлениям к новой войне, развязать ее в 1939 году и в результате своей безграничной алчности вновь превратить ее в мировую войну, ввергнувшую наш народ в страшное бедствие, от последствий которого он страдает и сегодня.

## V

В годы фашистской диктатуры и войны не было недостатка в попытках установить единство рабочего класса и создать Народный фронт всех антифашистско-демократических сил. Среди рабочего класса все снова и снова возникала мысль: «Если бы мы в 1918...» и «если бы мы в 1933...». Несмотря на это, достичь соглашения о единстве в руководстве обеих рабочих партий не удалось. Однако в широких массах рабочих в эти тяжелейшие годы все больше укреплялось убеждение, что лишь единый рабочий класс может одержать победу над нацизмом и режимом террора и положить конец войне. Социал-демократы и коммунисты, нелегально боровшиеся, постоянно рискуя жизнью, отбросили в сторону все разделявшее их в прошлом и совместно вели тяжелую борьбу против общего врага — фашизма. В концентрационных лагерях социал-демократы и коммунисты объединялись для совместной защиты и в общем взаимодействии создавали подлинный единый фронт немецких рабочих. В эмиграции социал-демократы и коммунисты также объединялись, чтобы совместно вносить свой вклад в борьбу против Гитлера. Так все больше пролагало себе дорогу понимание того, что единство немецкого рабочего класса является важнейшим условием спасения германской нации.

Антифашистским силам немецкого народа не удалось самим свергнуть фашизм. Гитлеровский режим был разгромлен Советской Армией и союзническими войсками. Свое освобождение от ига нацизма немецкий народ получил из рук Советского Союза и его союзников. Однако это не значит, что большие национальные задачи немецкого народа уже выполнены; напротив, они лишь только поставлены перед ним. Правда, нацистско-империалистический государственный аппарат сломан, вермахт разгромлен, однако нацизм и милитаризм еще не искоренены, германский империализм еще не уничтожен. Для

выполнения этой задачи немецкий народ, и в первую очередь немецкий рабочий класс, должен еще только приложить свои силы. Решения Берлинской конференции глав правительств трех великих держав, предусматривающие уничтожение нацизма, милитаризма и империализма, обязывают прежде всего немецкий народ приложить к этому все его силы. Потсдамские решения предоставляют немецкому народу полную возможность для этого. Однако германский народ должен позаботиться о том, чтобы коренные ошибки, которые были совершены в 1918 году и которые помогли империализму вновь прийти к власти, не повторились. Наш народ должен сейчас, наконец, сделать все выводы из своего тяжелого прошлого. Поджигатели войны должны быть окончательно лишены власти, государственный аппарат — основательно очищен от всех реакционеров и заменен новым, демократическим государственным аппаратом. Однако главный вывод состоит в том, что должно быть установлено и упрочено единство немецкого рабочего класса.

Когда историческим приказом Советского командования были разрешены создание и деятельность антифашистско-демократических партий в советской оккупационной зоне, Коммунистическая партия Германии 11 июня 1945 года обратилась к германскому народу с воззванием, в котором страстно призывала к единству антифашистско-демократических сил немецкого народа. В этом воззвании КПГ провозглашала:

«В результате осознания масштабов катастрофы и роковых последствий существовавшего до сих пор раскола народа перед лицом нацизма и реакции в городе и деревне все более пробивает себе дорогу стремление к единству. В соответствии с этой волей народа раскольникам и лицам, подрывающим единство, не должно быть предоставлено ни малейшей возможности для их изменнической деятельности. Необходимо установление прочного единства демократии для окончательной ликвидации нацизма и построения новой, демократической Германии!

Центральный Комитет Коммунистической партии Германии считает, что вышеизложенная программа действий может служить основой для создания блока антифашистско-демократических партий.

Мы придерживаемся мнения, что такой блок может создать прочную основу для борьбы за полную ликвида-

цию остатков гитлеровского режима и за установление демократического режима».

Движущей силой и основой этого антифашистско-демократического единства является единство действий обеих рабочих партий. И это единство стало действительностью. Социал-демократическое руководство немедленно присоединилось тогда к этому воззванию КПП и с такой же решимостью высказалось за единство рабочего класса. Председатель Центрального Комитета социал-демократической партии товарищ Отто Гротеволь заявил на митинге четырех антифашистско-демократических партий 12 августа по вопросу о единстве:

«Ответ социал-демократии в ее воззвании от 15 июня также гласил:

«Мы хотим прежде всего вести борьбу за преобразование на основе организационного единства немецкого рабочего класса!».

Историческая сила воззвания КПП заключается в том, что оно освободило Коммунистическую партию от ее прежней отрицательной позиции, а социал-демократическую партию — от связывавшей ее прежней коалиционной политики. Оно создает для немецкого народа возможности восстановления на основе всех антифашистско-демократических партий».

Этим ясным заявлением в поддержку единства рабочего класса впервые более чем за 30 лет была вновь создана предпосылка к единым действиям немецкого рабочего класса и основа для организационного единства обеих рабочих партий, которое было осуществлено весной 1946 года.

Организационное объединение рабочего движения создает основу для осуществления великой задачи уничтожения милитаризма и империализма и обеспечения мира, что является также условием сохранения и обеспечения национального единства нашего народа. Социалистическая единая партия Германии стоит во главе единого фронта антифашистско-демократических партий в борьбе за проведение демократической земельной реформы, в результате которой юнкерство, наконец, лишается его роковой власти.

В едином фронте проводится борьба за демократическую школьную реформу, которая должна покончить с реакционным милитаристским духом в немецкой системе



воспитания и заменить его прогрессивным демократическим духом. В профсоюзах и на предприятиях социалисты работают дружно и сплоченно, чтобы лишить нацистов и военных преступников господства в экономике, чтобы уничтожить монополии и направить экономику на удовлетворение мирных потребностей нашего народа. Социалистическая единая партия Германии придерживается точки зрения, что немецкий народ должен установить новые, дружественные отношения с Советским Союзом и что в Германии никогда больше не должна быть допущена клеветническая пропаганда против Советского Союза. В созданных в советской оккупационной зоне органах самоуправления общин, районов, провинций и земель социалисты работают в тесном сотрудничестве с представителями других антифашистско-демократических партий, чтобы вывести наш народ из нужды и построить новую, демократическую Германию. Таким образом, единство немецкого рабочего класса — это уже сегодня не пустой звук. Оно стало действительностью благодаря усилиям лучших представителей рабочего класса. Конечно, при укреплении этого единства необходимо еще преодолеть некоторые препятствия. Однако сегодня всеми признается великий урок, который дало нашему народу прошлое: лишь единство рабочего класса может гарантировать разгром империализма, мир и национальное единство. Понимание этого даст возможность устранить с пути все препятствия и ковать все более прочное единство. Тем самым будет обеспечено полное слияние и организационное единство в непоколебимой и победоносной немецкой рабочей партии. Все те, кто проникнут сознанием исторического значения нашего общего великого дела, должны стремиться к скорейшему достижению этой цели.

*Опубликовано в журнале «Эйнхейт»  
№ 2 за 1946 год, Берлин*

*Печатается по тексту книги:  
Вильгельм Пик. Избранные  
произведения, Госполитиздат,  
1956, стр. 248—258*

## ЛЕНИНИЗМ И НАЦИОНАЛЬНАЯ БОРЬБА НЕМЕЦКОГО РАБОЧЕГО КЛАССА \*

85-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина, гениального учителя и вождя русского и международного пролетариата, немецкий рабочий класс отмечает в условиях раскола Германии, вызванного агрессивной политикой империалистических держав. Немецкий рабочий класс живет, работает и борется сегодня в двух различных немецких государствах.

В Германской Демократической Республике учтены уроки истории, свергнуты воинствующие силы германского империализма и милитаристского юнкерства, установлен демократический строй и власть осуществляется рабочим классом в союзе с трудящимся крестьянством, при дружеском сотрудничестве с интеллигенцией. Это миролюбивое немецкое государство завоевало доверие и признание государств лагеря мира и миллионов миролюбивых людей в капиталистических странах. Благодаря позиции Советского Союза и народно-демократических стран Германская Демократическая Республика является сегодня суверенным, независимым государством.

Западногерманская Федеративная республика — это результат раскольнической политики империалистических западных держав. Подобная политика уже в годы второй мировой войны была направлена на то, чтобы добиться господства над расчлененной Германией и осуществлять его с помощью старых реакционных сил германского

---

\* Работа печатается в настоящем издании с небольшими сокращениями. *Ред.*

империализма и милитаризма. Ни один из основных принципов Потсдамского соглашения — денацификация, демилитаризация и демократизация, — направленных к тому, чтобы защитить европейские народы от опасности нового военного нападения германских милитаристов, не был осуществлен на территории нынешней Федеративной республики. Находясь под американско-английским господством, Федеративная республика воплотила в себе все реакционные и агрессивные черты кайзеровской империи, Веймарской республики и нацистского господства. Но это «милитаристское авторитарное государство», как оно названо в решениях III конгресса Объединения западногерманских профсоюзов, не является ни суверенным, ни независимым государством. В политическом, экономическом и военном отношениях оно подчинено американскому и английскому империализму.

Расколота таким образом Германия, спустя 10 лет после окончания войны, все еще не имеет мирного договора, ибо он может быть заключен только с единым, демократическим и миролюбивым германским государством. Последствия подобного положения исключительно тяжелы и опасны для немецкого народа в обеих частях Германии. Территориальный раздел нарушил сложившуюся в течение десятилетий и даже сотен лет структуру хозяйства. Западногерманские реваншистские политики и иностранные империалисты пытаются подорвать единство немецкой культуры, науки, искусства. Их мероприятия, направленные на углубление раскола, разрушают естественные узы между членами сотен тысяч семей на востоке и западе Германии. Ко всему этому надо добавить еще, что вооружение Федеративной республики, которую американские заправилы Североатлантического блока рассматривают лишь как стратегический плацдарм, грозит ей опасностью опустошительной войны.

Из этого общего положения, в котором находится немецкий народ, вытекает особая национальная задача немецкого рабочего класса в его борьбе за мирное воссоединение Германии как демократического и независимого государства. Эта задача выдвигает, однако, и особые, своеобразные проблемы общенациональной борьбы, путь к разрешению которых как раз и указывает ленинское учение об империализме и национальном вопросе.

В 1916 году в тезисах «Социалистическая революция и право наций на самоопределение» Ленин указывал, что империализм необычайно обостряет классовые противоречия, ухудшает «положение масс и в экономическом отношении — тресты, дороговизна — и в политическом: рост милитаризма, учащение войн, усиление реакции, упрочение и расширение национального гнета и колониального грабежа» \*.

В своем классическом труде «Империализм, как высшая стадия капитализма», где в самом концентрированном виде изложены все имевшиеся тогда данные о превращении капитализма периода свободной конкуренции в монополистический капитализм, Ленин указывал, что «для империализма характерно как раз стремление к аннектированию *не только* аграрных областей, а даже самых промышленных...» \*\*. В другом месте он добавляет к этому выводу, что «не только во вновь открытых, но и в старых странах империализм ведет к аннексиям, к усилению национального гнета и, следовательно, также к обострению сопротивления» \*\*\*.

Эти ленинские выводы, сделанные в результате научного анализа особенностей империализма, были блестяще подтверждены ходом и исходом первой мировой войны.

Германский империализм пытался при помощи чудовищного, разбойничьего Брест-Литовского мирного договора отторгнуть важнейшие области тогдашней России, где только что победила Советская власть, предложившая народам демократический мир. Этим, однако, алчность германских империалистов далеко еще не была удовлетворена, так как они хотели аннексировать и промышленные области Франции и Бельгии, мечтали об огромной колониальной империи в Азии и Африке.

Однако и империалисты Антанты, которые выдавали себя за «представителей культуры и цивилизации» и презрительно называли германских империалистов «гунами», не смогли предложить народам лучшего мира. Ленин 4 июля 1919 года следующими словами выразил мысли тех французских и английских рабочих, которые,

\* В. И. Ленин, Соч., т. 22, стр. 132.

\*\* Там же, стр. 255.

\*\*\* Там же, стр. 283.

полагая, что действуют правильно, поддерживали войну своих империалистов «до победного конца»: «Нас четыре года обманывали, вели на войну. Во имя свободы нам обещали поражение Германии, победу свободы, равенства и победу демократии, а вместо этого нам преподнесли Версальский мир,— недостойный насильственный мир в интересах грабежа и наживы» \*. Версальский мир показал, что державы Антанты боролись против кайзеровской Германии только ради укрепления своего господства в колониях и расширения своей империалистической власти. Именно поэтому он оказался, как говорил Ленин, «величайшим ударом, который только могли нанести себе капиталисты и империалисты этих злополучных победивших стран» \*\*.

В действительности так называемая версальская система, созданная для того, чтобы установить и укрепить неограниченное господство финансового капитала победивших стран Антанты, и использованная для интервенционистской войны против молодой Советской власти и для подавления революционного движения народных масс побежденных государств, уже тогда таила в себе зародыш второй мировой войны. Отражая мнение своего народа, великий французский писатель Ромен Роллан считал необходимым посадить за решетку германский генеральный штаб, юнкеров и князей, так как немецкий народ, избавленный от этой разбойничьей своры, станет здоровым. Однако победившие французские, английские и американские империалисты даже и не думали о том, чтобы лишить власти реакционный германский милитаризм. Более того, юнкеры-милитаристы были спущены с цепи и натравлены против революционного рабочего движения с тем, чтобы утопить его в крови и предотвратить глубокий демократический переворот в Германии. Для того, чтобы сохранить и укрепить свое классовое господство, немецкая буржуазия, признавшая Версальский договор и взвалившая всю его тяжесть на плечи трудящихся масс, еще тогда совершила предательство национальных интересов немецкого народа.

При таком международном и политическом положении Веймарской республики коммунисты были единственными

---

\* В. И. Ленин, Соч., т. 29, стр. 431.

\*\* В. И. Ленин, Соч., т. 30, стр. 134.

и последовательными противниками версальской системы и ее последствий — планов Дауэса и Юнга. Они были одновременно и самыми решительными борцами против раздувавшегося финансовым капиталом шовинизма, против фашизма и войны. Борьба против двойного порабощения немецких трудящихся — и внутренним и иностранным монополистическим капиталом — должна была вестись партией рабочего класса как борьба за социальное и национальное освобождение. Только рабочий класс, руководимый марксистско-ленинской партией, сплачивающий вокруг себя всех трудящихся на борьбу против опустошительных последствий версальской системы, мог добиться национального освобождения немецкого народа и предотвратить вторую мировую войну. Эрнст Тельман подчеркивал особое значение принятой в январе 1931 года резолюции Центрального Комитета КПП, которая требовала тесной увязки борьбы за мир с борьбой за национальное освобождение. «Мы должны разоблачать перед массами политику безудержной гонки вооружений и авантюр, проводимую германским фашизмом, его преступное подстрекательство как к интервенционистской войне против Советского Союза, так и к реваншистской войне. Всему этому мы должны ясно противопоставить развернутое знамя интернационализма нашей партии. ...Мы являемся единственной партией мира, единственной партией, которая может разрешить все основные вопросы немецкой и международной политики без захватнической войны, без закабаления и запугивания других народов».

## II

Разбойничьи походы фашистско-германского империализма, которыми началась вторая мировая война, по-прежнему поставили перед немецким рабочим классом национальный вопрос.

В годы первой мировой войны в тезисах «Социалистическая революция и право наций на самоопределение» Ленин писал, что социалисты Германии, «не требующие свободы отделения колоний, эльзасцев, датчан, поляков, не распространяющие непосредственно революционной пропаганды и революционного массового действия и на область борьбы против национального гнета... поступают как шовинисты, как лакеи покрывших себя кровью и

грязью империалистских монархий и империалистской буржуазии» \*.

Немецкие коммунисты, которые вели последовательную борьбу против национального угнетения немецкого народа в результате версальского диктата, в исключительно тяжелых условиях самого глубокого подполья вели такую же последовательную борьбу против национального угнетения народов, подвергшихся нападению гитлеровского фашизма. Не было такой совершенной Гитлером агрессии, против которой, мобилизуя свои лучшие силы, не боролись бы решительно немецкие коммунисты; не было ни одного народа, подвергшегося нападению, национальную свободу и независимость которого они бы не защищали. Как на один из примеров этого можно указать хотя бы на принятую в начале июля 1940 года резолюцию Центрального Комитета КПП, в которой в связи с чудовищным актом насилия фашистского империализма над французским народом говорится: «Рабочий класс Германии осуждает грубый диктат Компьяна и никогда не признает его... В братском единении с французским пролетариатом он поднимается на борьбу против этого диктата, против гнусного насилия над великим французским народом».

Тысячи немецких коммунистов, борясь против гитлеровской диктатуры, отдали свою жизнь за верность ленинскому принципу права наций на самоопределение.

Своей самоотверженной борьбой против проводившейся фашистско-германским империализмом политики национального угнетения КПП отстаивала историческое право рабочего класса руководить и современной общенациональной борьбой немецкого народа за свое мирное воссоединение в демократическом и независимом государстве.

Все исторические сравнения условны. Между тем бросается в глаза, насколько ленинское определение политики версальского диктата подходит и к политике американских и английских империалистов после второй мировой войны.

Победа над гитлеровской Германией на этот раз могла бы действительно стать победой «свободы, равенства и демократии». Фашистская агрессия, направленная на осуществление планов мирового господства, которые были выдвинуты германскими империалистами, придала войне подвергшихся нападению народов характер антифашист-

\* В. И. Ленин, Соч., т. 22, стр. 142.

ской освободительной борьбы, который еще более усилился после нападения нацистов на Советский Союз и образования антигитлеровской коалиции великих держав.

Цель Советского Союза во второй мировой войне заключалась в освобождении социалистического Отечества и поработенных фашизмом народов Европы, в уничтожении гитлеровского господства и в обеспечении прочного мира путем лишения власти агрессивных германских империалистов и милитаристов, при сохранении единства миролюбивой Германии. Эта задача, которая нашла свое выражение в политике Советского Союза, исходившей из того, что гитлеры приходят и уходят, а германский народ и германское государство остаются, целиком отвечала национальным интересам немецкого народа.

Верный ленинским принципам социалистический Советский Союз и за побежденным противником признал право на национальное самоопределение. Это была ленинская политика, когда в июле 1946 года на заседании Совета министров иностранных дел в Париже, после подготовительной работы по мирным договорам с Болгарией, Венгрией, Румынией, Финляндией и Италией, представитель Советского правительства заявил: «Пришло время, когда мы должны обсудить вопрос о судьбах Германии и о мирном договоре с ней».

Советское правительство всегда считало, что чувство мести не является хорошим советчиком в таких делах. Надо смотреть не назад, а вперед и нужно заботиться о том, как сделать, чтобы Германия стала демократическим и миролюбивым государством».

Однако подобная послевоенная политика, направленная на обеспечение прочного мира в Европе и мирное развитие Германии, не соответствовала намерениям империалистических западных держав. Правительство США и Великобритании, нарушая Потсдамское соглашение, гарантировавшее немецкому народу право на национальное единство, сделали в конце 1946 года первый шаг по пути раскола Германии. Американско-английское соглашение, предусматривавшее объединение своих зон оккупации в области административного управления, экономики и валюты, уже содержало в себе все элементы раскола Германии. Соглашение обеспечивало власть агрессивному германскому финансовому капиталу и господствующее влияние реакционной бюрократии в управлении. В пункте 5



этого соглашения указывается, что целью американского и английского правительств является создание к концу 1949 года на территории тех зон, которые будут ими оккупированы, такой экономики, которая была бы в состоянии сама обеспечить себя. В действительности с созданием в сентябре 1949 года Федеративной республики раскол Германии, пройдя через ряд промежуточных этапов, был совершен. Парижские соглашения, предусматривающие вооружение Федеративной республики и включение ее в агрессивный Североатлантический блок, что на длительный период сделает невозможным мирное воссоединение Германии, представляют собой лишь очередной этап систематически проводимой империалистической политики раскола Германии. Ратификация этих милитаристских соглашений создала новое положение в Германии и во всей Европе. Она поставила и немецкий рабочий класс перед новыми задачами в национальной борьбе за право на самоопределение германского народа.

### III

Ленин учил рабочий класс, что, вырабатывая национальную программу определенной страны, необходимо учитывать конкретные особенности, отличающие эту страну от других в пределах одной и той же исторической эпохи. Особенность Германии, несомненно, состоит в том, что она до конца второй мировой войны была высокоразвитым империалистическим государством, которое подвергало национальному угнетению другие народы. Немецкий народ своими империалистическими и милитаристскими властями был дважды ввергнут в захватническую войну, каждый раз приводившую к национальной катастрофе. Поэтому национальное будущее немецкого народа может быть обеспечено только в том случае, если он освободит себя от этих враждебных народу империалистических и милитаристских сил.

Однако в результате послевоенной политики империалистических держав Германия оказалась расколотой, и в западной ее части восстановлена власть прежних империалистических и милитаристских правителей Германии. В парижских соглашениях предусмотрена военная оккупация Германии на протяжении десятков лет. Несмотря на формальное признание суверенитета Федеративной республики, она лишена основных суверенных прав самостоятельного государства. Она не имеет права предприини-

мать никаких самостоятельных шагов для воссоединения с другой частью Германии. Американские и английские империалисты могут в любое время запретить Федеративной республике вести переговоры с другими государствами, например с Советским Союзом или народным Китаем. Западногерманская экономика в большой мере подчинена американскому капиталу. А финансовый капитал, как показал Ленин, во всех экономических и международных отношениях является настолько крупной, решающей силой, что способен подчинить себе даже такие государства, которые располагают полнейшей политической независимостью. В этих условиях не может, естественно, быть и речи о суверенитете Федеративной республики. Более того, парижские соглашения делают ее еще более подчиненной американскому и английскому империализму. При этом сепаратное западногерманское государство превращается еще более, чем до сих пор, в оплот милитаризма и реваншистской политики.

Исходя из такого положения и нужно определять задачи рабочего класса в национальной борьбе за мирное воссоединение Германии. Это борьба за политическое самоопределение, за государственную самостоятельность, за создание единого национального государства. Образование Германской Демократической Республики произошло в борьбе против империалистической политики раскола и создало государственную базу для борьбы народных масс за мирное воссоединение страны. Свободная от империалистической кабалы, суверенная в своей внутренней и внешней политике Германская Демократическая Республика считает своей главной задачей борьбу за аннулирование парижских соглашений, за мирное решение германской проблемы.

Социалистическая единая партия Германии стоит во главе всех патриотических сил, объединившихся в ГДР в рядах Национального фронта демократической Германии. Однако задачи национальной борьбы за мирное воссоединение Германии не могут быть разрешены в одной Германской Демократической Республике. Поэтому Социалистическая единая партия Германии и вместе с ней Объединение Свободных немецких профсоюзов прилагают огромные усилия к тому, чтобы установить единство действий с рабочим классом Западной Германии в борьбе против проведения в жизнь парижских соглашений.

Борьба против ремилитаризации привела в Западной Германии к подъему рабочего движения, который прежде всего проявляется в массовых выступлениях и даже в массовых забастовках. К этому народному движению примкнули широкие слои буржуазии, а также немало видных представителей церкви — как католической, так и протестантской. Однако слабость этого движения заключается в том, что все еще не осуществлено прочное, руководимое рабочим классом национальное единство тех, кто борется против парижских соглашений. Причина этого в том, что самые решительные противники ремилитаризации в рядах профсоюзов и даже некоторые коммунисты все еще не осознали необходимости того, чтобы рабочий класс возглавил национальную борьбу, сплачивая вокруг себя все здоровые силы народа. Поэтому в конкретных условиях Западной Германии все сознательные рабочие и в первую очередь коммунисты должны научиться применять следующее указание Ленина: «Поскольку буржуазия нации угнетенной борется с угнетающей, постольку мы всегда и во всяком случае и решительнее всех за, ибо мы самые смелые и последовательные враги угнетения. Поскольку буржуазия угнетенной нации стоит за свой буржуазный национализм, мы против. Борьба с привилегиями и насилиями нации угнетающей и никакого попустительства стремлению к привилегиям со стороны угнетенной нации» \*.

Борьба против привилегий оккупантов, которые на основе парижских соглашений остаются неограниченными хозяевами Западной Германии, борьба против американской политики удушения внутригерманской и внешней торговли Федеративной республики, борьба за полный суверенитет немецкого народа во всех вопросах его мирного воссоединения и внешней политики не должна, разумеется, смешиваться с шовинистической борьбой за новое империалистическое господство, ведущейся частью западногерманской буржуазии и известными правыми лидерами СДПГ, которые выступают против парижских соглашений только в той мере, в какой это необходимо германскому финансовому капиталу, стремящемуся к господству.

---

\* В. И. Ленин, Соч., т. 20, стр. 383.

Ленин указывал, что нет ни одного демократического, а следовательно, и национального требования, которым при известных обстоятельствах буржуазия не злоупотребила бы для обмана рабочих. Именно таким образом обманывают немецкий народ Аденауэр и его иностранные подстрекатели, когда они пытаются внушить ему, что парижские соглашения могут якобы способствовать воссоединению Германии, или когда бундесрат принимает подобное заявление при ратификации этих соглашений. Напротив, необходимо разъяснять западногерманским трудящимся, что не может быть воссоединения любой ценой, что здесь скорей следует руководствоваться ленинским положением о том, что право на самоопределение есть одно из требований демократии, которое, естественно, должно быть подчинено общим интересам демократии.

Общие интересы демократии в Германии требуют, чтобы реакционные силы милитаризма, которые уже много раз выступали могильщиками демократии, были полностью лишены власти и в Западной Германии. Общие интересы демократии требуют, чтобы агрессивный германский империализм, представленный прежде всего в трестах и концернах тяжелой индустрии и в лице руководителей военной экономики, был лишен своих господствующих позиций и в Федеративной республике. Исходя из общих интересов демократии, нельзя допустить, чтобы миролюбивая Германская Демократическая Республика была присоединена к Федеративной республике, которая находится под властью милитаристов и реваншистов, так как это означало бы не что иное, как предоставление могильщикам демократии и агрессивным поджигателям войны возможности господствовать во всей Германии. Именно поэтому мирное восстановление Германии невозможно без аннулирования парижских соглашений, без обеспечения трудящимся массам Западной Германии демократической свободы в решении своей судьбы. Именно поэтому ремилитаризация Западной Германии делает необходимым всестороннее укрепление оборонной мощи первого миролюбивого немецкого государства — Германской Демократической Республики.

Буржуазные политики из аденауэровской правительственной коалиции, а также и некоторые лидеры социал-демократической партии утверждают, что воссоединение

Германии должно явиться исключительно делом рук союзных держав; другие утверждают, что различное экономическое и общественное развитие обеих частей Германии делает их воссоединение невозможным. Этими утверждениями они хотят создать впечатление, будто немецкий народ не в состоянии осуществить свое право на самоопределение. Все эти разглагольствования являются всего лишь перепевом утверждений о «неосуществимости» права наций на самоопределение в условиях империализма, против которых решительно выступал Ленин. Уже весной 1916 года он указывал, что образование новых государств — польского, индийского и т. п. — может оказаться вполне осуществимым \*. История подтвердила, что в национальном вопросе прав был Ленин, а не капитулянты.

Разумеется, империализм уродует все основные требования политической демократии, но ведь это не может служить основанием для отказа от борьбы за них, а, наоборот, должно лишь усилить эту борьбу. Ленин учил, что все демократические и национальные требования нужно формулировать и проводить не реформистски, а революционно \*\*; не удовлетворяться парламентскими требованиями и словесными протестами, а втягивать в активную борьбу массы, расширять и разжигать борьбу из-за всякого коренного демократического требования. Особую актуальность эти слова Ленина приобретают именно теперь, когда социал-демократические лидеры делают вид, будто парламентскими выступлениями и голосованием в бундестаге исчерпаны все средства борьбы против парижских соглашений. Именно теперь нужно широко развернуть внепарламентскую народную борьбу против каждого шага на пути выполнения парижских соглашений, и борьба эта должна нарастать вплоть до аннулирования этих соглашений...

Рабочий класс, а вместе с ним и все миролюбивые трудящиеся Германии никогда не признают парижских милитаристских соглашений. Ввиду этого необходимо сейчас широко развернуть борьбу народных масс против осуществления парижских соглашений и прежде всего против возрождения вермахта в Западной Германии. Всесторон-

---

\* См. *В. И. Ленин*, Соч., т. 22, стр. 133.

\*\* См. там же, стр. 134.

няя борьба против призыва новобранцев в армию, против возложения бремени вооружения на плечи трудящихся, против всякого ограничения демократических прав и свобод должна превратиться в несокрушимое национальное движение, которое заставит аннулировать парижские соглашения и тем самым устранит основное препятствие на пути мирного воссоединения Германии.

Германская Демократическая Республика является могучим оплотом в борьбе немецкого народа против парижских соглашений, за мирное воссоединение всей страны. Поэтому дальнейшее ее укрепление отвечает интересам всего немецкого народа. Защита и оборона этого оплота миролюбивых сил немецкого народа от посягательств милитаристов и реваншистов является в настоящее время одной из самых насущных национальных задач немецкого рабочего класса и всех трудящихся.

*Опубликовано в газете  
«За прочный мир, за народную  
демократию!» 22 апреля 1955 г.*

*Печатается по тексту книги:  
Вильгельм Пик. Избранные  
произведения, Госполитиздат,  
1956, стр. 543—557*

## СОДЕРЖАНИЕ

От редакции . . . . .	2
ЛЕНИНИЗМ — ПОБЕДОНОСНОЕ ЗНАМЯ НАРОДОВ В БОРЬБЕ ЗА СОЦИАЛИЗМ . . . . .	5
ПУТИ И СРЕДСТВА БОРЬБЫ ЗА СВЕРЖЕНИЕ ГИТЛЕРОВСКОГО ФАШИЗМА И СОЗДАНИЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ	12
НЕ ПОВТОРЯТЬ ОСНОВНЫХ ОШИБОК 1918 ГОДА! . . . . .	22
ГЕРМАНСКИЙ ИМПЕРИАЛИЗМ. ВЫВОДЫ ИЗ ЕГО РАЗВИТИЯ	31
I . . . . .	31
II . . . . .	33
III . . . . .	35
IV . . . . .	36
V . . . . .	38
ЛЕНИНИЗМ И НАЦИОНАЛЬНАЯ БОРЬБА НЕМЕЦКОГО РА- БОЧЕГО КЛАССА . . . . .	42
I . . . . .	44
II . . . . .	46
III . . . . .	49
IV . . . . .	51

В. П И К  
ЛЕНИНИЗМ — ПОБЕДОНОСНОЕ ЗНАМЯ НАРОДОВ  
В БОРЬБЕ ЗА СОЦИАЛИЗМ.

В Ы П У С К 5 6

Редактор *Л. Г. Барулина*  
Оформление художника *И. К. Байтодорова*  
Технический редактор *Е. М. Сербин*  
Ответственные корректоры  
*Н. А. Жигальцова и М. М. Шустерман*

Слано в набор 4 октября 1958 г.  
Подписано к печати 25 февраля 1959 г.  
Формат 84 × 108<sup>1</sup>/<sub>32</sub>. Физ. печ. л. 1,75.  
Условн. печ. л. 2,87. Уч.-изд. л. 2,62.  
Тираж 70 тыс. экз. А 01929.  
Заказ № 4192. Цена 60 коп.

\*

Государственное издательство  
политической литературы.  
Москва, Д-47, Миусская пл., 7.

\*

Типография «Красный пролетарий»  
Госполитиздата  
Министерства культуры СССР.  
Москва, Краснопролетарская, 16.



